



2月14日,运动员、演员、志愿者在闭幕式上一起欢庆。当日,第九届亚洲冬季运动会闭幕式在哈尔滨举行。
新华社记者 陈益宸 摄

详见4版

全市种植面积超1万亩,年产值达5亿元以上 三亚黄秋葵“坐飞的”出口迪拜

本报记者 张慧颖 实习生 田雨

当下,正值三亚黄秋葵上市季节。今年,三亚黄秋葵首次走出国门,登上迪拜百姓餐桌。

近年来,三亚高度重视农业产业发展,通过大力发展优势特色产业,强化农产品质量监管,推动农业品牌建设等一系列有力措施,不断提升三亚农产品的国际竞争力。随着黄秋葵市场的不断扩大和收购价格的稳步上涨,小小的黄秋葵已成为三亚农民增收致富的“黄金果”。



在天涯区槟榔村,村民在田间地头忙着采摘黄秋葵。本报记者 袁永东 摄

已有4批次约5吨三亚黄秋葵出口迪拜

春节前,黄秋葵、芒果、木瓜等一批三亚农产品搭乘专机从海口美兰国际机场出发飞往迪拜,该批果蔬抵达迪拜清关后迅速被分拣运送到各大商场、超市酒店和餐厅,让当地消费者能第一时间品尝。

“今年,三亚黄秋葵不仅在国内市场大放异彩,更是首次远销海外,登上迪拜百姓餐桌,成为连接两地友谊的‘绿色使者’。”三亚黄秋葵协会会长曾顺辉介绍,目前,已有4批次约5吨三亚黄秋葵出口至迪拜。

“三亚日照时间长、气温高,出产的黄秋葵具有外观靓、口感好等特点。”曾顺辉表示,三亚黄秋葵从下种到采摘,仅需约45天时间,且具有产量高、采摘期长等诸多优点,使“天涯秋葵”这一品牌迅速抢占部分国内市场,深受北京、上海、广州等地客商青睐。

“目前,三亚黄秋葵种植面积超1万亩,主产区为天涯区,并逐渐向吉阳区、崖州区、海棠区扩展。其中,天涯区新联村、槟榔村、妙联村、水蛟村、桶井村已成规模种植。”曾顺辉介绍,三亚黄秋葵大多为订单式生产,收购价一直保持在每公斤12元左右,亩产量平均在3000公斤至3500公斤,年产值达5亿元以上。

打造“天涯秋葵”区域公用品牌

“今年种植了10亩黄秋葵,经济效益非常可观,每亩产值近6万元。”2月13日,在天涯区妙林村一黄秋葵种植基地里,绿油油的黄秋葵植株在微风中轻轻摇曳,种植大户王大哥正忙碌地穿梭在田间地头,检查黄秋葵的长势。“我在三亚种植黄秋葵已有11个年头,该作物采收期长,一年能采收七八个月。”

下转2版

三亚推进生态文明建设制度创新 珊瑚礁生态保护补偿与损害赔偿双轨并行

本报讯(记者 刘少球)珊瑚礁生态系统是地球上生物多样性最丰富的生态系统之一,被称为海洋中的“热带雨林”,三亚是我国华南珊瑚礁资源最为丰富的地区之一。三亚市人民政府近期印发了《三亚市珊瑚礁保护管理办法》(以下简称《管理办法》),将于2025年3月1日起施行。

《管理办法》包含总则、管理职责、人为活动管理、珊瑚礁资源保护和修复、执法与监督、附则6章、43条。进一步明确了保护区内外的珊瑚礁如何统筹管理,以及严格控制三亚人为活动中关于海洋工程、渔业生产、旅游等的突出行为,以确保减少对珊瑚礁的影响。通过支持开展珊瑚礁生态修复,健全完

善珊瑚礁生态损害赔偿和生态保护补偿办法相关工作机制,建立激励机制,引导公众参与,形成政府主导、多方参与保护珊瑚礁的良好风尚。

三亚市自然资源和规划局工作人员介绍,《管理办法》提出了珊瑚礁生态保护补偿与损害赔偿双轨并行制度,践行“谁保护谁受益,谁破坏谁赔偿”原则,奖罚分明,切实守牢三亚珊瑚礁生态零损失的生态安全底线。

据工作人员介绍,市、区人民政府因开展珊瑚礁保护工作,造成单位或个人正当权益受损,按《生态保护补偿条例》等相关法律法规予以补偿。自然资源和规划主管部门发现珊瑚礁生态环境损害行为或接到相关报告、

通报后,按照《海洋生态损害国家损失索赔办法》经初步评估认为需要进行海洋生态损害国家索赔的,将委托具有相应技术能力和独立法人资格的机构进行评估,再根据评估结果,向海洋生态损害责任人发送海洋生态损害国家损失索赔函。

此外,三亚鼓励潜水海域使用权人在潜水海域依法开展珊瑚礁生态修复,构建适宜的珊瑚生境。鼓励社会资本和公益组织以多种模式参与珊瑚礁保护、修复和管护;鼓励和支持相关的村(居)委会、学校、企业等通过多种形式宣传、引导、教育公众遵守有关规定,动员全社会力量共同保护珊瑚礁生态环境。

海口海关创新“三同三溯”监管模式助企通关

央媒看海南

新华社海口2月14日电(记者 吴茂辉)记者从海口海关获悉,位于海南洋浦保税港区的海南澳斯卡国际粮油有限公司生产的一批食用菜籽油,13日在海关监管下完成取样送检后出区内销。这标志着海口海关进口食品及原料“三同三溯”监管新模式落地实施。

“三同三溯”监管新模式是指将洋浦保税港区内同一企业、同一批原

料,同一生产线上生产的产品作为监管单元,海关实施专项风险监测,风险监测结果作为该批产品出区内销时指令执行的依据,符合要求的产品可实行“即报即放”。同时,海关与地方各部门、企业等建立进出海关特殊监管区域全过程食品安全追溯机制。该模式为货物节省约70%的通关时间。

海南澳斯卡国际粮油有限公司是海南省重要粮油加工企业。公司有关负责人说,公司近期二期生产线投产,产能扩大后,油品出区需更加高效,“三同三溯”监管新模式可以避免

产品出区环节“中梗阻”,有效化解产品积压风险。

海南自由贸易港加工增值政策实施以来,洋浦保税港区内已有十余家粮油食品加工企业开展加工增值业务。针对区内企业反映的加工食品在“一线入境”和“二线出区”环节存在重复抽检、检验等待时间长等问题,海口海关结合检验监管实际和企业生产情况进行风险评估,会同相关部门创新提出进口食品及原料“三同三溯”监管模式,经海关总署同意开展试点后,于今年2月首次实施。

省委深改委暨自贸港工委会议强调 细化工作“颗粒度” 积极稳妥抓好封关准备各项任务落实

本报海口2月14日电 2月14日,省委深改委暨自贸港工委会议召开,研究封关准备、海南自由贸易港核心政策落地、风险防控等工作,审议新一批海南自由贸易港制度集成创新案例。

省委书记、省委深改委(自贸港工委)主任冯飞主持会议,省长、省委深改委(自贸港工委)常务副主任刘小明,省政协主席、省委深改委(自贸港工委)副主任李荣灿等省领导参加。

会议听取封关准备进展和自评评估情况汇报,强调要积极稳妥抓好封关准备各项任务落实,强化任务抓总、工作组织和督导,统筹推进重点任务压茬落实销号、逐项扫尾清零,细化海南自由贸易港核心政策落地“颗粒度”,加快补齐工作短板,筑牢风险防

控体系,确保各项任务按时保质完成。要高质量开展封关准备评估工作,坚决防止麻痹大意、松懈懈怠心态,结合自评发现的问题,尽快查漏补缺,扎实做好第三方评估服务保障工作,善于在实战化演练中发现并解决问题,加快构建以信用为基础的分类管理服务机制,探索建立“白名单”制度,提升“二线口岸”通关便利化水平。

会议审议新一批制度集成创新案例,并研究制度集成创新案例评审机制,要求弘扬特区精神,激励改革创新,按照党的二十届三中全会提出的重点改革举措和省委相关部署安排,聚焦构建更加开放的引才机制,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革、打造一流营商环境、推动文旅深

度融合发展等重点领域和方向,推出更多具有全国影响力和自由贸易港辨识度的制度集成创新案例,加大宣传报道和解读力度,推动全省上下形成浓厚的改革创新氛围,不断增强经营主体和群众获得感。

会议听取海南自由贸易港核心政策落地进展情况汇报,强调要坚持问题导向,系统梳理政策落实情况,滚动优化政策举措,打通政策落地卡点堵点,推动更多“首单效应”变为“规模效应”,加速释放自由贸易港政策红利。

会议听取海南自由贸易港近期风险防控工作情况汇报,强调要时刻绷紧风险防控这根弦,完善工作体制机制,以高水平安全保障高水平对外开放。(沈伟)

“小而美”花束和国产电影成消费新宠 三亚“甜蜜经济”再升温

本报记者 陈超全

花店里,店员忙着包扎花束;蛋糕店里,糕点师傅细心点缀甜点;电影院里,座无虚席;马路上,外卖小哥、跑腿小哥奔波不停……元宵节过后,三亚消费市场,“甜蜜经济”再升温。

“小而美”花束成爆款

“送完这单还有下一单,要抓紧时间了。”2月14日10时,记者在吉阳区“拾花坊”花店看到,店员正忙着打包、配送花束。各式鲜花娇艳欲滴,多姿多彩。

花店老板小杨告诉记者:“两天前就开始有客人预订鲜花,当天早上也来了不少人,一开门就忙个不停。”

“今年消费市场相较以往更‘理性’,顾客不再盲目追求高价格、高规格的花束,转而在保证‘仪式感’不能少的同时,追求‘小而美’的性价比。”小杨表示,为了迎合顾客需求的变化,花店对产品的样式做了调整。

“店里的主打款式不再是‘66朵玫瑰’‘99朵玫瑰’,而是‘19朵’‘11朵’甚至‘9朵’,同时在以玫瑰为主打的花束款式中,加入其他鲜花作为点缀。”小杨介绍,“小而美”的包装样式受到越来越多顾客的喜爱,店里除了玫瑰外,郁金香也卖得很好。”



2月14日,在三亚一花店内,花艺师在为顾客制作花束。
本报记者 刘琪成 摄

国产电影叫好又叫座

目光转向影院,同样热闹。

14日13时,记者在美团、猫眼等电影购票平台看到,三亚1+X红树林影城、博纳国际影城三亚大悦城店、三克映画巨幕影院(三亚天悦城店)等热门影院的在映电影中,《哪

吒之魔童闹海》《唐探1900》等国内热门影片观影人数居高不下。

其中,中国影史首部百亿票房电影《哪吒之魔童闹海》在13日揽获百亿票房后,迎来了更多支持者。不少影迷表示,这样的好电影不容错过。

下转2版



他们集体领取“红本本”!

2月14日,一对新人在“爱的见证情定一生”结婚登记集体颁证活动上“秀”幸福。

本报记者 李学仕 摄

>>>详见2版